
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

CRIV 55 COM 1284 

 

CRIV 55 COM 1284 

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 

DE BELGIQUE 

BELGISCHE KAMER VAN  

VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 

COMPTE RENDU INTÉGRAL 
AVEC 

COMPTE RENDU ANALYTIQUE TRADUIT 

INTEGRAAL VERSLAG 
MET 

VERTAALD BEKNOPT VERSLAG 

Commission de la Constitution et du Renou-
veau institutionnel 

Commissie voor Grondwet en Institutionele 
Vernieuwing 

Mercredi Woensdag 

28-02-2024 28-02-2024 

Après-midi Namiddag 

  



 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

N-VA Nieuw-Vlaamse Alliantie 

Ecolo-Groen Ecologistes Confédérés pour  l’organisation de luttes originales – Groen 

PS Parti Socialiste 

VB Vlaams Belang 

MR Mouvement Réformateur 

CD&V Christen-Democratisch en Vlaams 

PVDA-PTB Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique 

Open Vld Open Vlaamse Liberalen en Democraten 

Vooruit  Vooruit 

Les Engagés Les Engagés 

DéFI Démocrate Fédéraliste Indépendant 

INDEP-ONAFH Indépendant - Onafhankelijk 

 

Abréviations dans la numérotation des publications : Afkortingen bij de nummering van de publicaties : 

DOC 55 0000/000  Document parlementaire de la 55e législature, suivi du n° de base 
et du n° consécutif 

DOC 55 0000/000  Parlementair stuk van de 55e zittingsperiode + basisnummer en 
volgnummer 

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden 

CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag 

CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag 

CRIV Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral 
définitif et, à droite, le compte rendu analytique traduit des inter-
ventions (avec les annexes) 

CRIV Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en 
rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de 
bijlagen) 

PLEN Séance plénière PLEN Plenum 

COM Réunion de commission COM Commissievergadering 

MOT Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier beige) MOT Moties tot besluit van interpellaties (op beigekleurig papier) 

 

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants 
Commandes : 
Place de la Nation 2 
1008 Bruxelles 
Tél. : 02/ 549 81 60 
Fax : 02/549 82 74 
www.lachambre.be 
e-mail : publications@lachambre.be 

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers 
Bestellingen : 

Natieplein 2 
1008 Brussel 

Tel. : 02/ 549 81 60 
Fax : 02/549 82 74 

www.dekamer.be 
e-mail : publicaties@dekamer.be 

 



CRIV 55 COM 1284 28/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

i 

 
SOMMAIRE  INHOUD  

    
Questions jointes de 1 Samengevoegde vragen van 1 
- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La publication de textes législatifs préparatoires" 
(55040167C) 

1 - Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De bekendmak-
ing van voorbereidende wetgevende teksten" 
(55040167C) 

1 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La note conceptuelle concernant les réformes in-
stitutionnelles" (55041647C) 

1 - Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De conceptnota 
betreffende institutionele hervormingen" 
(55041647C) 

1 

- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
note conceptuelle concernant les réformes institu-
tionnelles" (55041648C) 

1 - Sander Loones aan David Clarinval (VEM Mid-
denstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, In-
stitutionele Hervormingen en Democratische Verni-
euwing) over "De conceptnota betreffende institu-
tionele hervormingen" (55041648C) 

1 

- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La rédaction de textes de loi" (55041674C) 

1 - Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen 
van wetteksten" (55041674C) 

1 

- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La communautarisation des soins de santé" 
(55041673C) 

1 - Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De communau-
tarisering van de gezondheidszorg" (55041673C) 

1 

- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "La ré-
daction de textes de loi" (55041675C) 

1 - Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Mid-
denstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, In-
stitutionele Hervormingen en Democratische Verni-
euwing) over "Het opstellen van wetteksten" 
(55041675C) 

1 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique, 
Joris De Vriendt 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing, Joris De Vriendt 

 

    
Questions jointes de 3 Samengevoegde vragen van 3 
- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement de la liste des articles de la Con-
stitution ouverts à révision" (55041649C) 

3 - Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen 
van de lijst van grondwetsartikelen die voor her-
ziening vatbaar zijn" (55041649C) 

3 

- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement par le préconstituant d'une liste 
d'articles de la Constitution" (55041679C) 

3 - Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen 
van een lijst van grondwetsartikelen door de pre-
constituante" (55041679C) 

3 

- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"L'établissement par le préconstituant d'une liste 
d'articles de la Constitution" (55041680C) 

3 - Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Mid-
denstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, In-
stitutionele Hervormingen en Democratische Verni-
euwing) over "Het opstellen van een lijst van 
grondwetsartikelen door de preconstituante" 
(55041680C) 

3 

Orateurs: Sander Loones, Joris De Vriendt, 
Annelies Verlinden, ministre de l'Intérieur, des 

Réformes institutionnelles et du Renouveau dé-
mocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Joris De Vriendt, 
Annelies Verlinden, minister van Binnen-

landse Zaken, lnstitutionele Hervormingen en 
Democratische vernieuwing 

 

    
Question de Sander Loones à David Clarinval 
(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. démocra-
tique) sur "Les accords de coopération conclus en 
1994" (55041650C) 

4 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 
(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Land-
bouw, Institutionele Hervormingen en Democra-
tische Vernieuwing) over "De samenwerkingsak-
koorden van 1994" (55041650C) 

4 



 28/02/2024 CRIV 55 COM 1284 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

ii 

Orateurs: Sander Loones, David Clarinval, 

vice-premier ministre et ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants, des PME et de 
I'Agriculture, des Réformes institutionnelles et 
du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, David Clarinval, 

vice-eersteminister en minister van Midden-
stand, Zelfstandigen, KMO's en Landbouw, 
lnstitutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing 

 

    
Questions jointes de 6 Samengevoegde vragen van 6 
- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "Les 
jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041651C) 

6 - Sander Loones aan David Clarinval (VEM Mid-
denstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, In-
stitutionele Hervormingen en Democratische Verni-
euwing) over "De betaalde deelstatelijke feest-
dagen" (55041651C) 

6 

- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041676C) 

6 - Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnen-
landse Zaken en Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De betaalde 
feestdagen voor de deelstaten" (55041676C) 

6 

- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "Les 
jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041677C) 

6 - Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Mid-
denstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, In-
stitutionele Hervormingen en Democratische Verni-
euwing) over "De betaalde feestdagen voor de 
deelstaten" (55041677C) 

6 

Orateurs: Sander Loones, Joris De Vriendt, 
David Clarinval, vice-premier ministre et min-

istre des Classes moyennes, des Indé-
pendants, des PME et de I'Agriculture, des Ré-
formes institutionnelles et du Renouveau dé-
mocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Joris De Vriendt, 
David Clarinval, vice-eersteminister en minis-

ter van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's en 
Landbouw, lnstitutionele Hervormingen en De-
mocratische Vernieuwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "Les compétences en matière de sécurité 
de la RBC à la suite de la 6ème réforme de l'État" 
(55041652C) 

8 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "De 
veiligheidsbevoegdheden voor het BHG ten ge-
volge van de 6de staatshervorming" (55041652C) 

8 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique, 
David Clarinval, vice-premier ministre et min-

istre des Classes moyennes, des Indé-
pendants, des PME et de I'Agriculture, des Ré-
formes institutionnelles et du Renouveau dé-
mocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing, David Clarinval, vice-eersteminister 

en minister van Middenstand, Zelfstandigen, 
KMO's en Landbouw, lnstitutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "L'article 7bis de la Constitution" 
(55041658C) 

11 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "Artikel 
7bis van de Grondwet" (55041658C) 

11 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "Le projet de loi aérienne équilibrée" 
(55041659C) 

12 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "Het 
ontwerp van evenwichtige vliegwet" (55041659C) 

12 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La politique asymétrique en ce qui con-
cerne les activités de volontariat" (55041660C) 

13 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "Het 

13 



CRIV 55 COM 1284 28/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

iii 

asymmetrisch beleid met betrekking tot vrijwilliger-
swerk" (55041660C) 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La politique asymétrique concernant la 
réadaptation et les soins intégrés" (55041661C) 

13 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "Het 
asymmetrisch beleid met betrekking tot het revali-
datiebeleid en de geïntegreerde zorg" 
(55041661C) 

13 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La publicité de l'administration" 
(55041662C) 

15 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "De 
openbaarheid van bestuur" (55041662C) 

15 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "Le registre des lobbies" (55041663C) 

16 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "Het 
lobbyregister" (55041663C) 

16 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La campagne de mobilisation visant à 
accroître le taux de participation aux élections" 
(55041664C) 

17 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "De 
mobiliserende campagne om de participatiegraad 
te verhogen" (55041664C) 

17 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Sander Loones à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La compétence flamande au sein de 
l’Autorité Nationale de Sûreté Maritime" 
(55041678C) 

19 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "De 
Vlaamse bevoegdheid in de Nationale Autoriteit 
voor Maritieme Beveiliging" (55041678C) 

19 

Orateurs: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, ministre de l'Intérieur, des Réformes insti-

tutionnelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Sander Loones, Annelies Verlin-
den, minister van Binnenlandse Zaken, lnstitu-

tionele Hervormingen en Democratische verni-
euwing 

 

    
Question de Khalil Aouasti à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-
tique) sur "La magistrature debout et la présidence 
de bureaux de vote et de dépouillement" 
(55041280C) 

21 Vraag van Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervorm-
ingen en Democratische Vernieuwing) over "De 
staande magistratuur en het voorzitterschap van 
stem- en telbureaus" (55041280C) 

21 

Orateurs: Khalil Aouasti, Annelies Verlinden, 

ministre de l'Intérieur, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique 

 Sprekers: Khalil Aouasti, Annelies Verlinden, 

minister van Binnenlandse Zaken, lnstitutionele 
Hervormingen en Democratische vernieuwing 

 





CRIV 55 COM 1284 28/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

1 

 

Commission de la Constitution et du 
Renouveau institutionnel 

Commissie voor Grondwet en 
Institutionele Vernieuwing 

 

du 

 

MERCREDI 28 FEVRIER 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 28 FEBRUARI 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
Le développement des questions commence à 17 h 01. La réunion est présidée par M. Jan Briers. 
De behandeling van de vragen vangt aan om 17.01 uur. De vergadering wordt voorgezeten door de heer Jan 
Briers. 
 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
De teksten die in cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uit-
sluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing) over "De bekendmaking van voorbereidende wetgevende teksten" (55040167C) 
- Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing) over "De conceptnota betreffende institutionele hervormingen" (55041647C) 
- Sander Loones aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutio-
nele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "De conceptnota betreffende institutionele 
hervormingen" (55041648C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en De-
mocratische Vernieuwing) over "Het opstellen van wetteksten" (55041674C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en De-
mocratische Vernieuwing) over "De communautarisering van de gezondheidszorg" (55041673C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institu-
tionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen van wetteksten" (55041675C) 

01 Questions jointes de 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur "La 
publication de textes législatifs préparatoires" (55040167C) 
- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur "La 
note conceptuelle concernant les réformes institutionnelles" (55041647C) 
- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "La note conceptuelle concernant les réformes institution-
nelles" (55041648C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur "La 
rédaction de textes de loi" (55041674C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur "La 
communautarisation des soins de santé" (55041673C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "La rédaction de textes de loi" (55041675C) 
 

01.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, deze vraag is 

specifiek aan minister Verlinden gericht. Ik vat ze kort samen.  
 
Mevrouw de minister, volgens het regeerakkoord moeten u en minister 
Clarinval wetteksten over institutionele aspecten voor alle mogelijke be-

01.01  Sander Loones (N-VA): 

L'accord gouvernemental stipule 
que les ministres Verlinden et Cla-
rinval prépareront des textes de loi 
sur des questions d'ordre institution-
nel et autre pour tous les domaines 
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leidsdomeinen voorbereiden. Op onze vragen daarover in de commis-
sie hier hebt u onderstreept dat u uw huiswerk hebt gedaan, dat uw 
voorstellen in de ministerraad werden besproken, maar dat daarover 
geen consensus bestaat en u bijgevolg de teksten niet bekend kon  
maken. Ik heb ze aan de eerste minister gevraagd, maar hij hoorde het 
in Keulen donderen: hij wist van geen teksten.  
 
Vervolgens heb ik al uw collega's, behalve de heer Clarinval, onder-
vraagd hoe het nu precies zat, of er teksten waren of niet, of ze publiek 
konden worden gemaakt en wie er blokkeerde. Alle vice-eersteministers 
antwoordden dat niet over wetteksten, maar over een conceptnota was 
gesproken, een nota waarover geen consensus bestaat en die niet pu-
bliek is gemaakt. 
 
Mevrouw de minister, kunt u, ten eerste, de conceptnota bekendma-
ken? U kunt dat op eigen initiatief doen. Dat zou trouwens in de stijl van 
cd&v zijn. Minister Van Peteghem heeft dat ook gedaan. Hij heeft zijn 
voorstellen voor een fiscale hervorming gewoon publiek gemaakt, ook 
al is er geen consensus over in de regering. Ook mevrouw de Moor 
heeft dat gedaan. Zij heeft inzake migratie een aantal voorstellen pu-
bliek gemaakt, ook al is er geen consensus over in de regering. Kunt u 
de conceptnota dus publiek maken? 
 
Ten tweede, bestaan er naast die conceptnota ook wetsontwerpen? In 
het regeerakkoord wordt toch gevraagd dat u die beiden voorbereidt. 
 

de compétences. La ministre Verlin-
den a déclaré précédemment que 
ce point avait bien été examiné en 
Conseil des ministres, mais qu'au-
cun consensus n’ayant pu se déga-
ger, elle ne peut rendre publics les-
dits textes. Il apparaît que le premier 
ministre n'a pas connaissance de 
l'existence de textes, dont aucun 
vice-premier ministre n'a jamais vu 
aucune trace non plus. Une note 
conceptuelle aurait bel et bien été 
discutée mais sans faire l'objet d'au-
cun consensus.  
 
La ministre Verlinden peut-elle 
rendre publique cette note? Des 
projets de loi existent-ils? 
 

01.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, we hebben het 

thema inderdaad al enkele keren besproken in de commissie hier. 
 
Zoals vorig jaar in november werd toegelicht, heeft de regering inder-
daad voorbereidende werkzaamheden verricht onder meer met betrek-
king tot de homogenisering van de gezondheidszorg. Daar is tot op he-
den geen consensus over gevonden. Ik vertel u daarmee niets nieuws. 
 
Het spreekt voor zich dat documenten waarover geen consensus be-
staat, niet kunnen worden bezorgd en dat daar niet gedetailleerd op kan 
worden ingegaan. 
 
Ik begrijp dat u nieuwsgierig bent en dat is perfect logisch, maar u zult 
begrijpen dat ik mij terughoudend opstel wanneer het erom gaat docu-
menten waarover geen consensus bestaat, te verspreiden, dat alles om 
de debatten niet te bemoeilijken. 
 

01.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Le gouvernement a effectué 
des travaux préparatoires, notam-
ment sur l'homogénéisation des 
soins de santé. Il est toutefois évi-
dent que des documents n'ayant fait 
l'objet d'aucun consensus, ne peu-
vent être diffusés ni développés en 
détail. 
 

01.03  Sander Loones (N-VA): Dat is natuurlijk jammer. U zegt dat u 

de debatten niet wil bemoeilijken. Minister Vincent Van Peteghem doet 
dat allezins wel. Hij maakt teksten wel publiek, ook al is er geen beslis-
sing in de regering. Ik stel ook vast dat uw cd&v-collega Nicole de Moor 
dat doet. Vindt u dat zij de debatten moeilijker maken? Ik denk het te-
genovergestelde. Zij zorgen voor transparantie en dat er draagvlak rond 
bepaalde voorstellen kan worden gecreëerd. Ik vind het jammer dat u 
het voorbeeld van uw twee cd&v-collega’s niet volgt. 
 
Of er effectief wetteksten of voorstellen bestaan, weten we dus nog altijd 
niet. Ik vind dat straf, want als die bestaan, zijn ze gemaakt met belas-
tinggeld, met publieke middelen. U hebt daar experts en academici, 
mensen met kennis van zaken, op gezet. Er is daar publiek geld voor 
gebruikt en dus is dat publieke informatie. 
 

01.03  Sander Loones (N-VA): 

Dans des circonstances pourtant si-
milaires, le ministre Van Peteghem 
et la secrétaire d'État de Moor ont 
rendu publics leurs textes.  
 
Nous ne savons donc toujours pas 
si des textes de loi existent réelle-
ment, mais s’il en existe, des fonds 
publics ont été utilisés et l’informa-
tion à leur sujet devient donc pu-
blique. 
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Ik blijf u dus naar de nodige transparantie vragen, zeker wat teksten 
betreft die met overheidsmiddelen zijn voorbereid. Als de opmaak van 
die teksten puur een initiatief was van cd&v, dan lag de zaak natuurlijk 
anders. Als er echter ook maar enige link met uw kabinet is, gaat het 
over teksten van algemeen belang. 
 

01.04  Joris De Vriendt (VB): Mijnheer de voorzitter, ik had inderdaad 

dezelfde vraag als de heer Loones. Ik neem aan dat ook voor mijn vra-
gen hetzelfde antwoord geldt. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55040240C de Mme Marghem, 
55041610C de Mme Chanson et 55041545C de Mme Goethals sont 
supprimées.  
 

De voorzitter: De vragen nrs. 
55040240C van mevrouw 
Marghem, 55041610C van me-
vrouw Chanson en 55041545C van 
mevrouw Goethals vervallen.  
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing) over "Het opstellen van de lijst van grondwetsartikelen die voor herziening vat-
baar zijn" (55041649C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en De-
mocratische Vernieuwing) over "Het opstellen van een lijst van grondwetsartikelen door de preconsti-
tuante" (55041679C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institu-
tionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen van een lijst van grondwets-
artikelen door de preconstituante" (55041680C) 

02 Questions jointes de 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement de la liste des articles de la Constitution ouverts à révision" (55041649C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement par le préconstituant d'une liste d'articles de la Constitution" (55041679C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "L'établissement par le préconstituant d'une liste d'articles 
de la Constitution" (55041680C) 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Mijn vraag betreft de grondwetsartike-

len die voor herziening vatbaar zijn. Dat onderwerp is al meermaals aan 
bod gekomen. 
 
Mevrouw de minister, mijnheer de minister, het einde van de legislatuur 
nadert. Er zal dus moeten worden bepaald welke artikelen voor herzie-
ning vatbaar worden verklaard. U hebt in het verleden al verklaard dat 
er bij het begin van de legislatuur al een eerste worp is geweest. Het 
betreft een lijst van een viertal artikelen. Die lijst zou worden aangevuld 
op basis van wat we de voorbije jaren hebben geleerd via het democra-
tisch debat, de onlineburgerbevraging enzovoort. We naderen stilaan 
dat moment en ik wil graag over de jongste stand van zaken beschik-
ken. 
 
Wat hebt u geleerd? Welke conclusies hebt u getrokken uit wat er ge-
beurd en niet gebeurd is? 
 
Zult u de lijst met grondwetsartikelen die voor herziening vatbaar zijn, 
verder vervolledigen? 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): 
Comme la fin de la législature ap-
proche, il convient de définir quels 
articles de la Constitution seront ou-
verts à révision. Cette liste serait 
complétée sur la base de ce que 
nous avons appris ces dernières an-
nées par le biais du débat démocra-
tique, de la consultation citoyenne 
en ligne, etc.  
 
Quelles conclusions la ministre en 
a-t-elle tirées? Complètera-t-elle la 
liste? Dans l'affirmative, quand? Ou 
la ministre s'en tiendra-t-elle à la 
liste initiale du début de la législa-
ture? Quel calendrier vise-t-elle 
pour sa divulgation?  
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Is daarover al gesproken binnen de regering? Wanneer plant u dat te 
doen? 
 
Wat is het tijdschema waarmee de regering al dan niet een aangevulde 
lijst bekend zal maken? 
 
Of blijft u bij de lijst die de regering helemaal in het begin van de legis-
latuur heeft vastgesteld? 
 

02.02  Joris De Vriendt (VB): Mevrouw de minister, mijnheer de minis-

ter, ik heb dezelfde vraag. Ik volg het werk op van mevrouw Barbara 
Pas, die ook regelmatig die vraag heeft gesteld. We beschikken over de 
lijst van vijf artikelen. Ondertussen wachten we vol spanning op het re-
sultaat van de rest van de werkzaamheden. 
 
De essentie is: wat is het tijdschema? Wanneer mogen we de aanvul-
lende voorstellen verwachten? 
 

02.02  Joris De Vriendt (VB): Quel 

est le calendrier pour la détermina-
tion des articles et quand pouvons-
nous attendre d'éventuelles propo-
sitions complémentaires? 
 

02.03 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer de voorzitter, mijnheer 

Loones, mijnheer De Vriendt, ik kan meegeven dat het proces lopende 
is binnen de regering. Ik kan op dat proces ook niet vooruitlopen. De 
besprekingen zijn echter aangevat. 
 
Het initiatief om een verklaring tot herziening van de Grondwet op te 
stellen, komt toe aan de Kamer, de Senaat en de Koning. Uit de consti-
tutionele praktijk blijkt dat de Koning over het initiatiefrecht beschikt om 
een ontwerp van herzieningsverklaring in te dienen in Kamer en Senaat. 
 
Het is uiteraard die procedure die zal worden gevolgd. 
 

02.03  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Ce processus étant actuelle-
ment en cours au sein du gouverne-
ment, je ne peux pas préjuger de 
son issue. L'initiative d'établir une 
déclaration de révision de la Consti-
tution appartient à la Chambre, au 
Sénat et au Roi. Concrètement, il 
appartient au Roi de déposer un 
projet de déclaration de révision à la 
Chambre et au Sénat. Cette procé-
dure sera suivie. 
 

De voorzitter: Mijnheer Clarinval, wilt u ook nog op de vragen ingaan? (Nee) 
 
Dan volgen nu de replieken. 
 

02.04  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de mi-

nister, er is geen repliek te geven behalve dan dat wij hopen binnenkort 
meer informatie te krijgen. 
 

 

02.05  Joris De Vriendt (VB): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de mi-

nister, het is voor het Parlement moeilijk werken als de regering geen 
tijdkader vooropstelt. Natuurlijk willen we vanuit het Parlement initiatie-
ven nemen. Dat is echter ook een cirkel zonder einde. Het is spijtig dat 
ook voor dit dossier de regering niet het minste tijdkader of de minste 
doelstelling kan voorleggen. Dat bemoeilijkt de werkzaamheden voor 
iedereen. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Land-

bouw, Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "De samenwerkingsakkoorden 
van 1994" (55041650C) 

03 Question de Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agri-

culture, Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "Les accords de coopération conclus en 1994" 
(55041650C) 
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03.01  Sander Loones (N-VA): Deze vraag is specifiek gericht aan mi-

nister David Clarinval. Ik ga er dus van uit dat hij die vraag beantwoordt. 
Er is immers ook een link met het buitenlands beleid en dat is de be-
voegdheid van zijn MR-collega, mevrouw Hadja Lahbib. 
 
Er zijn afspraken gemaakt over wie België vertegenwoordigt op het in-
ternationaal toneel. Dat zou best aansluiten op de bevoegdheidsverde-
ling, maar dat is vandaag niet het geval. Als het over landbouw gaat, zit 
bijvoorbeeld u, minister Clarinval, aan tafel, maar u kunt geen beroep 
doen op een uitgebreide administratie. Dus moet u proberen kort te slui-
ten met de deelstaten, die niet rechtstreeks in de zaal zitten. Dat is geen 
ideale situatie. Bij visserij verloopt het anders, daar zit minister Crevits 
in de zaal – de Noordzee ligt nu eenmaal waar ze ligt, en dat is niet in 
Wallonië. 
 
In de samenwerkingsakkoorden van 1994 zijn daar afspraken over ge-
maakt. De vorige regering wilde die actualiseren. Uw regeerakkoord 
zegt dat ook, alleen merken we daar niet veel van. Dat kost ons geld, 
want strategisch verzwakken we onszelf op het internationale toneel, 
bijvoorbeeld in het kader van het Europees voorzitterschap. Aan tafel 
zit immers niet altijd de meeste expertise. Dat is dus geen ideale situa-
tie. 
 
Het regeerakkoord zegt dat dat in orde zou worden gebracht, maar we 
zien niets komen. Hoe zit het met de werkzaamheden? Wanneer is daar 
nog over gesproken? Wie wordt daarbij betrokken? Wanneer kunnen 
we nieuws verwachten? 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Les 

accords de coopération de 1994 ré-
gissent la question de savoir qui re-
présente la Belgique sur la scène in-
ternationale. Le gouvernement pré-
cédent a souhaité actualiser ces ac-
cords et ce point figure également 
dans l'accord de gouvernement ac-
tuel. Nous ne voyons toutefois rien 
bouger. Quand pouvons-nous at-
tendre du nouveau dans ce cadre? 
 

03.02 Minister David Clarinval: Mijnheer Loones, zoals alle vicepre-

miers word ik op de hoogte gehouden van het dossier dat gepiloteerd 
wordt door de minister van Buitenlandse Zaken. Zoals voor andere dos-
siers uit het regeerakkoord is het aan de functionele minister om de ge-
sprekken te leiden. Onze kabinetten worden geïnformeerd over de voor-
uitgang van de gesprekken en leveren waar nodig expertise ter zake.  
 
Voor het overige verwijs ik naar wat mijn collega, de minister van Bui-
tenlandse Zaken, in detail toegelicht heeft in de commissie aan me-
vrouw Van Bossuyt en in antwoord op de schriftelijke vraag nr. 295 van 
mevrouw Barbara Pas, namelijk dat de interministeriële conferentie 
vooruitgaat in haar zoektocht naar een consensus tussen de federale 
Staat en de deelstaten. 
 
Er hebben werkgroepen plaatsgevonden op verschillende niveaus bin-
nen de federale overheid, andere met de deelstaten en op het niveau 
van de administraties over alle kwesties in verband met de herziening 
van de akkoorden uit 1994, hoofdzakelijk voor wat betreft de vertegen-
woordiging van België en de Raden van de Europese Unie. Ik werd er 
bovendien van geïnformeerd dat de interministeriële conferentie Buiten-
lands Beleid tijdens haar vergadering van oktober 2023 kennis heeft 
genomen van de stand van zaken van de werkgroepen. Twee van de 
drie werkgroepen hebben hun werkzaamheden afgerond. Een externe 
expertengroep moet zijn verslag nog indienen. Er hebben verschillende 
vergaderingen plaatsgevonden tussen de betrokken kabinetten. De 
laatste heeft naar mijn weten plaatsgevonden in december 2023.  
 
Die werkzaamheden zullen vervolgens bekeken worden op politiek ni-
veau. Het doel is de komende weken te gebruiken om de resultaten van 
de verschillende werkgroepen op het politieke niveau te bespreken. Er 

03.02  David Clarinval, ministre: 

Comme l'a déjà précisé antérieure-
ment la ministre des Affaires étran-
gères en réponse à des questions 
de Mmes Bossuyt et Pas, la confé-
rence interministérielle s'attelle à la 
recherche d'un consensus entre 
l'État fédéral et les entités fédérées. 
 
Des groupes de travail sont actifs à 
différents niveaux au sein de l'auto-
rité fédérale et avec les entités fédé-
rées au sujet de la révision des ac-
cords de 1994, principalement sur la 
représentation de la Belgique et les 
Conseils de l'UE. Deux de ces trois 
groupes de travail ont achevé leurs 
travaux entre-temps. Un groupe 
d'experts externes doit encore re-
mettre son rapport. Plusieurs réu-
nions ont également eu lieu entre 
les cabinets concernés, la dernière 
en décembre 2023. Tout cela est à 
présent examiné au niveau poli-
tique. Malgré les divergences de 
vues, de gros efforts sont fournis 
pour parvenir à un compromis. 
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moeten nog steeds beslissingen worden genomen over kwesties waar-
voor een politiek mandaat nodig is. Zoals u ziet, wordt er veel werk ver-
zet om dat dossier te doen vooruitgaan, ondanks de nog steeds be-
staande meningsverschillen. Het is essentieel om een compromis te 
vinden waarin alle belanghebbenden zich kunnen terugvinden. 
 

03.03  Sander Loones (N-VA): U zegt dat het belangrijk is om een tekst 

te hebben waarin alle belanghebbenden zich kunnen terugvinden, 
vooral de PS en de MR. Ik vraag me dikwijls af waarom jullie een re-
geerakkoord hebben als uiteindelijk toch de PS en de MR bepalen wat 
er al dan niet van wordt uitgevoerd. Ik vraag me dat echt af, zeker wan-
neer het gaat om zo’n dossier waarmee we onszelf in de voet schieten.  
 
U beseft toch ook dat we op het internationale toneel niet op ons sterkst 
staan, wanneer niet de mensen met de meeste expertise daar worden 
afgevaardigd. Ik kan me inbeelden dat het voor u politiek plezant is om 
daar te zitten als minister van Landbouw, maar zeer comfortabel kan 
dat toch niet zijn, als u geen ruime administratie achter u hebt die vlug 
een aantal cijfers kan aanleveren, simulaties kan maken om te zien wat 
de impact is op de verschillende regio’s. We verzwakken onszelf stra-
tegisch op internationaal niveau. Dat is bijzonder jammer.  
 

03.03  Sander Loones (N-VA): 

Pourquoi existe-t-il, en fait, un ac-
cord de gouvernement si ce sont en 
fin de compte le PS et le MR qui dé-
cident ce qui sera mis en œuvre ou 
non? Il est particulièrement regret-
table que nous continuions à nous 
affaiblir au niveau international. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutio-
nele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "De betaalde deelstatelijke feestdagen" 
(55041651C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormingen en De-
mocratische Vernieuwing) over "De betaalde feestdagen voor de deelstaten" (55041676C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institu-
tionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing) over "De betaalde feestdagen voor de deelsta-
ten" (55041677C) 

04 Questions jointes de 

- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041651C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur "Les 
jours fériés rémunérés des entités fédérées" (55041676C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, Ré-
formes instit. et Renouv. démocratique) sur "Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041677C) 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de minister, ik veronderstel 

dat u zult antwoorden dat ik mijn vraag aan minister Dermagne moet 
stellen, maar ik wil het u toch vragen. Ik heb die vraag opnieuw aan u 
gericht, omdat we daarover al een aantal keren van gedachten gewis-
seld hebben met minister Verlinden. Haar standpunt kennen we dus, 
maar het uwe eigenlijk niet. Ik wil u specifiek vragen hoe u die kwestie 
opvolgt. Zal dat sneller gebeuren? Wanneer zal er sprake zijn van regi-
onale feestdagen? 
 
Eerste minister De Croo heeft letterlijk gezegd dat hij u beiden zou con-
tacteren. Dus niet alleen minister Dermagne, maar ook u. Ik ga ervan 
uit dat dat gebeurd is. Wat was het resultaat van het gesprek met de 
eerste minister daarover? 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): 

Quel est le suivi réservé par le mi-
nistre au dossier des jours fériés 
des entités fédérées? Quand allons-
nous assister à une avancée ma-
jeure dans ce domaine? Quel est le 
résultat de la discussion avec le pre-
mier ministre à ce sujet? 
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04.02  Joris De Vriendt (VB): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar de 

schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Het regeerakkoord bevat een bepaling die stelt dat de deelstaten de 
mogelijkheid zal worden geboden om van hun feestdag een betaalde 
feestdag te maken. 
 
Dat dossier sleept al geruime tijd aan, onder meer naar verluidt omdat 
het Waalse Gewest geen antwoord geeft op de brief die minister Der-
magne daarover heeft verstuurd. 
 
Dat zou geen reden mogen zijn om geen voortgang te maken met dit 
dossier voor wie wel mee is. Het regeerakkoord bepaalt immers ook dat 
er federaal asymmetrisch beleid kan worden gevoerd op maat van de 
deelstaten. Het is dus, in overeenstemming met en in uitvoering van het 
regeerakkoord, perfect mogelijk dit te regelen voor de Vlaamse Ge-
meenschap, die hiervoor vragende partij is, los van de andere deelenti-
teiten. 
 
Vraag is of het Waalse Gewest wel de enige reden is voor het aansle-
pen van dit dossier. Uit de commissiebespreking van 28 november ll. 
noteer ik vanwege minister Dermagne dat het voorstel dat hij heeft ge-
formuleerd “nog op bepaalde punten op een blokkering binnen de rege-
ring stuit". 
 
Wat is de stand van zaken in dit dossier? 
 
Klopt het dat er ook binnen de federale regering nog knelpunten zijn 
met betrekking tot dit dossier en zo ja, waar liggen deze knelpunten? 
 
Indien dat niet zo is, welke stappen onderneemt u om uitvoering te ge-
ven aan dit aspect uit het regeerakkoord voor wat de Vlaamse Gemeen-
schap betreft? 
 

04.02  Joris De Vriendt (VB): L'ac-

cord de gouvernement prévoit que 
les entités fédérées auront la possi-
bilité de transformer leur jour férié 
en congé payé. Or il semble que ce 
dossier soit bloqué non seulement 
par la Région wallonne, mais aussi 
par certaines dissensions au sein 
du gouvernement fédéral.  
 
Quels sont les obstacles? Où en est 
cette question? 
 

04.03 Minister David Clarinval: Zoals ik in deze commissie al meerdere 

malen gezegd heb, moet voor de uitvoering van dit punt uit het regeer-
akkoord een initiatief worden genomen door de minister van Werk. Bo-
vendien herinner ik eraan dat dat moet gebeuren zonder bijkomende 
budgettaire kosten, overeenkomstig het regeerakkoord. 
 
De leden van de regering werden niet op de hoogte gehouden van de 
ontwikkelingen in het dossier. U zult dan ook begrijpen dat ik niet be-
schik over elementen die ik u kan communiceren om te antwoorden op 
uw vragen. Ik nodig u dan ook uit om uw vragen rechtstreeks aan mijn 
collega te stellen.  
 

04.03  David Clarinval, ministre: 

Ce point de l'accord de gouverne-
ment requiert une initiative du mi-
nistre du Travail. Il ne peut pas im-
pliquer de coût budgétaire. 
 
Les membres du gouvernement 
n'ont pas été informés d'éventuels 
développements dans ce dossier. 
 

04.04  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de vicepremier, mevrouw Ver-

linden weet dat ik de samenstelling van de kabinetten nogal nauw op-
volg. Dat doe ik ook bij u. U hebt vijf personen die bevoegd zijn voor 
institutionele dossiers, 5 VTE's. Wat doen die in godsnaam? Ten aan-
zien van mevrouw Verlinden kan ik dat punt niet maken, want ze zijn er 
niet, maar bij u zijn er vijf.  
 
U zegt dat ik mij moet richten tot minister Dermagne en tot minister Van-
denbroucke. U zegt zelfs letterlijk dat u niet op de hoogte wordt gehou-
den. Waarom stelt u die mensen dan te werk op uw kabinet? U zou een 
goede en logische besparing kunnen doorvoeren. Dat zou dan de eer-
ste zijn die door de MR effectief wordt voorgesteld. Als u constant uw 

04.04  Sander Loones (N-VA): Le 

vice-premier ministre dispose au 
sein de son cabinet de cinq 
membres en charge des dossiers 
institutionnels, mais il n'est pas in-
formé de l'avancement de ce dos-
sier! Pourquoi maintient-il ces 
cinq personnes en service encore 
une minute de plus? 
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paraplu opentrekt, is het misschien nuttiger om die mensen op een an-
dere manier in te zetten.  
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "De veiligheidsbevoegdheden voor het BHG ten gevolge van 
de 6de staatshervorming" (55041652C) 

05 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "Les compétences en matière de sécurité de la RBC à la suite de la 6ème réforme de l'État" 
(55041652C) 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
In het regeerakkoord is volgende passage te lezen over de veiligheids-
bevoegdheden van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest: “Om tot een 
meer geïntegreerd en globaal veiligheidsbeleid te komen binnen het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest zullen de bevoegdheden inzake pre-
ventie en veiligheid die aan het Brussels Gewest toegekend werden in 
het kader van de Zesde Staatshervorming, versterkt worden en beter 
territoriaal ingebed.” (…) Tevens beoogt een meer geïntegreerd en glo-
baal veiligheidsbeleid schaalvoordelen te creëren die evenwel geen af-
breuk mogen doen aan een sterk gedecentraliseerde wijkwerking dicht-
bij de burger en nabijheidspolitie.” 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Kan u een opsomming geven van welke zaken in dit kader reeds 
werden gerealiseerd? 
 
2/ Kan u tevens een opsomming geven van welke zaken in dit kader 
nog moeten worden gerealiseerd? 
 
3/ Kan u tevens een opsomming geven van welke institutionele wijzigin-
gen er volgens u moeten gebeuren om het veiligheidsbeleid in het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest aanzienlijk te versterken?  
 

05.01  Sander Loones (N-VA): 

L'accord de gouvernement prévoit 
que les compétences en matière de 
prévention et de sécurité attribuées 
à la Région de Bruxelles-Capitale 
dans le cadre de la sixième réforme 
de l’État seront renforcées et mieux 
ancrées territorialement.  
 
Qu'en est-il? Quelles modifications 
institutionnelles sont nécessaires 
afin de renforcer la politique de sé-
curité au sein de la Région de 
Bruxelles-Capitale? 
 

05.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, de gebeurtenis-

sen van de afgelopen weken in Brussel confronteerden ons met een 
realiteit die we (…) (Minister Clarinval maakt aanstalten om te vertrek-
ken) 
 

 

05.03  Sander Loones (N-VA): Ik had een vraag over de vliegwet, maar 

die had ik eigenlijk ook aan minister Clarinval willen stellen, gelet op de 
bijzondere context. Tenzij ze onderling afspreken dat mevrouw de mi-
nister antwoordt. Ik wilde dat even aangeven.  
 

 

05.04 Minister David Clarinval: Ik begrijp het, maar alle andere ant-

woorden zijn voor mijn collega. Ik heb er niets aan toe te voegen. 
 

 

05.05 Minister Annelies Verlinden: Ik zei dat de schietpartijen van de 

afgelopen weken in Brussel ons confronteren met een realiteit die aan-
toont dat we op alle niveaus inspanningen moeten leveren in de strijd 
tegen het drugsgeweld, vooral samen.  

05.05  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Les récentes fusillades sur-
venues à Bruxelles montrent claire-
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Binnen het veiligheids- en preventiebeleid in Brussel zijn immers ver-
schillende partners actief: het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, dat 
sinds de zesde staatshervorming een coördinerende bevoegdheid 
heeft, maar ook de lokale besturen, met hun lokale politiezones, en 
daarnaast ook de federale diensten, in ondersteuning. Een goede sa-
menwerking tussen al die instanties, waarbij iedereen maximaal de ei-
gen verantwoordelijkheid neemt en bevoegdheden uitoefent, is cruciaal 
om invulling te geven aan dat Brusselse veiligheidsbeleid.  
 
U weet dat ik samen met de partners in de federale regering deze legis-
latuur werk heb gemaakt van nieuwe investeringen in veiligheid. Het 
gaat daarbij onder meer ook om bijkomende middelen voor de federale 
gerechtelijke politie in Brussel en de oprichting van het havenbeveili-
gingskorps in Antwerpen, om nog meer drugs uit de straten te houden. 
De cijfers van de inbeslagnames van drugs vorig jaar tonen aan dat dat 
loont. We hebben ook beslist om de federale spoorwegpolitie, onder 
meer in Brussel, te versterken en we zijn overgegaan tot de oprichting 
en inwerkingtreding van het nationaal drugscommissariaat.  
 
Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest heeft sinds de zesde staatshervor-
ming een coördinerende taak op het vlak van preventie en veiligheid. 
Om een coherent en geïntegreerd stedelijk veiligheidsbeleid te waar-
borgen, werd de functie van gouverneur van het administratieve arron-
dissement Brussel-Hoofdstad opgeheven. Die bevoegdheden werden 
verdeeld onder de minister-president en de hoge ambtenaar. Sinds 
2014 oefent de Brusselse minister-president de bevoegdheden uit voor 
de ordehandhaving en is de hoge ambtenaar bevoegd voor de taken 
van de gouverneur in verband met civiele veiligheid en voor de uitwer-
king van plannen voor noodtoestanden op het grondgebied van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.  
  
De specifieke opdrachten zijn, zoals overigens ook vermeld is op de 
website van de Brusselse regering, de coördinatie van het veiligheids-
beleid, met inbegrip van de observatie en de registratie van de crimina-
liteit, alsook de coördinatie van het preventiebeleid, de uitwerking van 
een gewestelijk veiligheidsplan en de deelname aan het opstellen van 
richtlijnen voor het crimineel beleid, met inbegrip van onderzoeks- en 
vervolgingsbeleid.  
 
Voor de concrete uitvoering van die nieuwe bevoegdheden riep de 
Brusselse regering een nieuwe instelling van openbaar nut in het leven, 
Safe Brussels, die rechtstreeks afhangt van de Brusselse minister-pre-
sident, met als doel de organisatie van een gecentraliseerd en transver-
saal veiligheidsbeheer in Brussel en de uitbouw van een gewestelijk 
veiligheidsbeleid. Hierdoor is er onder meer, naast het nationaal veilig-
heidsplan, een Globaal Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, dat een leidraad moet vormen voor die 
geïntegreerde en integrale samenwerking. In uitvoering daarvan wordt 
overleg gepleegd met de federale politie, de lokale politiezones en het 
parket, om na te gaan hoe de inzet van zowel lokale als federale poli-
tiemensen kan worden geoptimaliseerd.  
 
Voor de uitoefening van die bevoegdheden heeft de federale regering 
in extra middelen voorzien. Zo ontvangen vijftien gemeenten van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest subsidies voor hun strategische veilig-
heids- en preventieplannen. Ook is in middelen voorzien voor de ex-
veiligheidscontracten en voorzien we in 35 miljoen euro extra voor de 

ment que tous les niveaux de pou-
voir doivent lutter contre la violence 
liée à la drogue. Une bonne collabo-
ration, dans le cadre de laquelle 
chacun prend ses responsabilités, 
est essentielle à la politique en ma-
tière de sécurité. 
 
Durant cette législature, j'ai dégagé 
des moyens supplémentaires pour 
la police judiciaire fédérale à 
Bruxelles. Les chiffres des saisies et 
la création du corps de sécurisation 
portuaire à Anvers dans le but 
d'intercepter davantage de drogues 
avant qu'elles n'arrivent dans nos 
rues, montrent bien que nos inves-
tissements payent. La police des 
chemins de fer sera en outre renfor-
cée et un commissariat national aux 
drogues a été créé. 
 
Depuis la sixième réforme de l'État, 
la Région de Bruxelles-Capitale est 
chargée d'une mission de coordina-
tion en matière de sécurité et de 
prévention. La fonction de gouver-
neur de l'arrondissement adminis-
tratif de Bruxelles-Capitale a été 
supprimée et les compétences ont 
été réparties entre le ministre-prési-
dent et la haut fonctionnaire. Le mi-
nistre-président assume la compé-
tence du maintien de l'ordre et la 
haut fonctionnaire, celle de la sécu-
rité civile. 
 
Il s’agit plus particulièrement de la 
coordination de la politique de sécu-
rité et de prévention, de l'élaboration 
d'un plan régional de sécurité et de 
la participation à l'élaboration de di-
rectives pour la politique criminelle. 
Pour la mise en œuvre, le gouver-
nement bruxellois a créé safe.brus-
sels, qui dépend directement du mi-
nistre-président. Le Plan Global de 
Sécurité et de Prévention bruxellois 
est le fil rouge de la coopération in-
tégrée et globale. Dans le cadre de 
sa mise en œuvre, une concertation 
est organisée entre la police fédé-
rale, les zones de police locale et le 
parquet afin d'optimiser le déploie-
ment des agents. 
 
Le gouvernement fédéral a prévu 
des moyens supplémentaires pour 
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politiezones, ter versterking van de veiligheid voor het openbaar vervoer 
en het veiligheidsbeleid op zonaal niveau, en wordt 20 miljoen euro ge-
geven voor het sociale preventieproject in het kader van het Brusselse 
Preventie- en Buurtplan. 
 
Los van de financiële ondersteuning focust de federale gerechtelijke po-
litie in Brussel uiteraard ook op de criminele netwerken en biedt de fe-
derale politie gerichte ondersteuning aan de politiezones, bijvoorbeeld 
voor de uitvoering van welbepaalde acties of de opvolging van manifes-
taties of het in goede banen leiden van voetbalwedstrijden. 
 
Ik heb in mijn visietekst voor een politie van de toekomst, naar aanlei-
ding van de Staten-Generaal, benadrukt dat we moeten evolueren naar 
grotere politiezones om als organisatie voldoende wendbaar te zijn en 
voldoende slagkracht te hebben om te kunnen omgaan met de com-
plexe oorzaken van onveiligheid. 
 
Ik ben van mening dat het debat over de organisatie van de Brusselse 
politiezones, onder meer op het vlak van samenwerking en eenheid van 
commando, mede kan worden beslecht door specialisatie en schaalver-
groting. Een fusie of een doorgedreven samenwerking van de Brus-
selse zones mag daarbij geen taboe zijn. 
 
Het standpunt van mijn partij, zoals daarstraks herhaald door de heer 
Verherstraeten, is ook gekend. Een eengemaakte Brusselse zone die 
het mogelijk maakt om een duidelijke eenheid van commando te instal-
leren en ondersteunende diensten te centraliseren, kan de situatie op 
het terrein verder verbeteren. Het lijkt mij dat dit ook onderwerp moet 
zijn van besprekingen van een volgend regeerakkoord. We moeten er 
alles aan doen om onze hoofdstad, de Europese hoofdstad, zo veilig 
mogelijk te maken en onze structuren daarop aan te passen. Zaken als 
onderlinge concurrentie tussen Brusselse politiezones voor rekrutering 
zijn uiteraard niet wenselijk. 
 
Voor mij moet dat hand in hand gaan met nabijheid. De uitbouw van 
een grotere achterliggende structuur, zeker ook in Brussel, kan de na-
bijheidspolitie, die essentieel is voor de veiligheid en leefbaarheid, ver-
sterken. In dat kader heeft de regering op mijn vraag tijdens de laatste 
begrotingsonderhandelingen nog 1,5 miljoen euro extra vrijgemaakt 
voor de ondersteuning van innovatieve projecten ter versterking van de 
nabijheid en de bereikbaarheid van de politie. Daarover zullen we wel-
dra een projectoproep lanceren. Ik hoorde al in de wandelgangen dat 
daar bijzonder veel interesse in en enthousiasme voor is.  
 
Het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 7 december 1998 tot or-
ganisatie van een geïntegreerde politiedienst gestructureerd op twee 
niveaus, om te komen tot een geïntegreerd en globaal veiligheidsbeleid, 
ligt ter bespreking in het Parlement. Dat instrument kan de bevoegdheid 
van het Brusselse Gewest op het vlak van de veiligheid op het terrein 
verder versterken. Het is uw overtuiging en die van uw partij dat we 
daarin verder moeten gaan. Het is alvast goed dat we stapjes in de 
juiste richting kunnen zetten. Ik ben dus heel blij dat de commissie daar-
straks ook goedkeuring heeft gegeven aan dit wetsontwerp, dat vervol-
gens naar de plenaire vergadering van het Parlement gestuurd kan wor-
den. 
 

ces compétences. Ainsi, 15 com-
munes de la Région de Bruxelles-
Capitale reçoivent des subsides 
pour leurs plans stratégiques de sé-
curité et de prévention. Des moyens 
supplémentaires sont prévus pour 
les anciens contrats de sécurité, 
35 millions d'euros pour les zones 
de police pour la sécurité des trans-
ports publics et la politique de sécu-
rité zonale et 20 millions d'euros 
pour le projet de prévention sociale 
dans le cadre du Plan bruxellois de 
Prévention et de Proximité. Il va 
sans dire que la police judiciaire fé-
dérale se concentre également sur 
les réseaux criminels. En outre, la 
police fédérale apporte son soutien 
à la police locale. 
 
Je suis favorable à la création de 
zones de police plus vastes. La spé-
cialisation et l'accroissement 
d'échelle entraîneront un renforce-
ment des moyens d'action. Une fu-
sion ou une collaboration approfon-
die ne doit pas être un tabou. Notre 
parti est favorable à la mise en 
place d'une zone de police unifiée à 
Bruxelles. Cette question devra 
faire l'objet de discussions lors de 
l'élaboration du prochain accord de 
gouvernement. Une structure plus 
vaste serait également de nature à 
renforcer la police de proximité. 
Pour renforcer cette dernière, j'ai 
obtenu une enveloppe additionnelle 
de 1,5 million d'euros lors du dernier 
contrôle budgétaire. Un appel à pro-
jet sera bientôt lancé à cet effet. 
 
Le projet de loi modifiant la loi du 
7 décembre 1998 organisant un 
service de police intégré, structuré à 
deux niveaux pour réaliser une poli-
tique de sécurité intégrée et globale 
est en cours d'examen au Parle-
ment. Je suis heureuse que la com-
mission ait adopté ce projet qui sera 
de nature à renforcer la compétence 
de la Région de Bruxelles-Capitale 
en matière de sécurité sur le terrain.  
 

05.06  Sander Loones (N-VA): Bedankt voor uw uitvoerige antwoord, 

mevrouw de minister.   

05.06  Sander Loones (N-VA): Je 

ne puis qu'espérer que le PS adhère 
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Het is goed dat u mijn vraag niet hebt verwezen naar de commissie voor 
Binnenlandse Zaken, waar die ook beantwoord had kunnen worden, in 
overeenstemming met andere antwoorden die u geeft. Ik apprecieer dat 
u hier die informatie geeft. 
 
Het is ook goed dat u nog eens een stand van zaken hebt gegeven en 
duidelijk hebt gemaakt hoe de zaken vandaag al dan niet georganiseerd 
zijn, maar vooral niet werken en dus zeker beter kunnen. Ik apprecieer 
ook dat de heer Aouasti hier aanwezig is in de zaal. Hij komt uit Brussel 
en zal ongetwijfeld het pleidooi voor een sterkere samenwerking, zelfs 
een fusie van politiezones, in Brussel nog eens ter harte nemen, en 
misschien ooit zelfs bijtreden. Ik kan het alleen maar hopen. Het toont 
wel opnieuw aan dat er anomalieën in het systeem zitten.  
  
Daarstraks hebben we een debat gehad over het feit dat de deelname 
aan deelstaatverkiezingen niet kan worden bepaald door de deelstaten. 
Dat moet nog altijd door de federale overheid worden beslist. 
 
Ook op dit punt zitten we met een bijzondere situatie, waarbij de fede-
rale overheid moet beslissen hoe de politie wordt georganiseerd binnen 
Brussel. Men zou daar misschien ook een andere bevoegdheidsverde-
ling rond kunnen leggen, zodat Brussel meer eigen keuzes kan maken. 
 
Mevrouw de minister, voor ons is de keuze alvast duidelijk. Dat is de 
keuze die u ook formuleert, namelijk de keuze voor een fusie en meer 
verantwoordelijkheid, zodat er eindelijk terdege kan worden opgetre-
den. 
 

également à ce plaidoyer en faveur 
d'un renforcement de la collabora-
tion entre les zones de Bruxelles. Le 
système comporte encore trop 
d'anomalies. Ainsi, il appartient à 
l'État fédéral de décider de la ma-
nière dont la police est organisée à 
Bruxelles. Quoi qu'il en soit, notre 
préférence va à une fusion et à un 
surcroît de responsabilités. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "Artikel 7bis van de Grondwet" (55041658C) 

06 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "L'article 7bis de la Constitution" (55041658C) 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
In het regeerakkoord is het volgende te lezen over art. 7bis van de 
grondwet: “De regering zal een voorstel neerleggen om artikel 7bis, dat 
voor herziening vatbaar is verklaard, aan te passen. Het voor herziening 
vatbaar verklaarde artikel 7bis over duurzame ontwikkeling wordt deze 
beleidsperiode gemoderniseerd met aandacht voor de rechtvaardige 
transitie naar een klimaatneutrale samenleving, de circulaire economie 
en de stopzetting van het verlies aan biodiversiteit. In dat kader onder-
zoekt de regering, samen met de gewestregeringen, hoe de federale 
overheid en de deelstaten tot meer samenwerking en een betere coör-
dinatie kunnen komen inzake klimaat, met respect voor hun respectieve 
bevoegdheden. Mits het akkoord van de deelstaten, en enkel in dat ge-
val, kan deze update van artikel 7bis uitgroeien tot een basis voor een 
samenwerkingsakkoord en/of bijzondere interfederale klimaatwet. 
Wanneer deze update in deze beleidsperiode onmogelijk blijkt, zal de 
regering artikel 7bis opnieuw opnemen in de verklaring tot herziening.” 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): Il 

est indiqué dans l'accord de gouver-
nement que l'article 7bis de la Cons-
titution sur le développement du-
rable sera modernisé au cours de 
cette législature en se concentrant 
sur une transition équitable vers une 
société climatiquement neutre, sur 
l’économie circulaire et sur la fin de 
la perte de la biodiversité.  
 
Cet article sera-t-il inclus dans la 
liste définitive des articles de la 
Constitution ouverts à révision? Ce 
point a-t-il déjà fait l'objet de concer-
tations avec les entités fédérées, 
comme le prévoit l'accord de gou-
vernement? Un premier pas a-t-il 
déjà été franchi vers un accord de 
coopération et/ou une loi spéciale 
interfédérale sur le climat? Un 
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Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Zal art. 7bis van de grondwet worden opgenomen in de definitieve 
lijst van grondwetsartikelen ter herziening opgesteld door de regering? 
 
2/ Wat is de stand van zaken in dit dossier? 
- Werd hierover reeds overlegd met de deelstaten zoals het regeerak-
koord beoogd? Zo ja, wanneer en welk resultaat had dit overleg? Zijn 
hier al eerste aanzetten voor een samenwerkingsakkoord en/of een bij-
zondere interfederale klimaatwet? 
- Werd reeds een voorontwerp van artikel opgemaakt met het oog op 
een ‘modernisering’ van het artikel? 
 

avant-projet de loi a-t-il déjà été ré-
digé en vue de moderniser l'article 
précité? 
 

06.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, er is daarover 

nog geen akkoord gevonden. 
 
Voor het overige verwijs ik naar mijn antwoord op uw vraag in verband 
met de op te stellen lijst van voor herziening vatbaar verklaarde grond-
wetsartikelen. Uiteraard zal het betreffende artikel ook aan de orde ko-
men in het debat dienaangaande. 
 

06.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Il n'y a pas encore d'accord 
sur ce point. Pour le reste, je renvoie 
à la réponse que je viens de donner 
aux questions sur l'établissement 
de la liste des articles de la Consti-
tution qui seront déclarés ouverts à 
révision. 
 

06.03  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de minister, dat antwoord is 

interessant. Bedankt. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "Het ontwerp van evenwichtige vliegwet" (55041659C) 

07 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "Le projet de loi aérienne équilibrée" (55041659C) 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
In het regeerakkoord is het volgende te lezen: “We realiseren een op-
lossing voor de geluidshinder en voor de rechtsonzekerheid waarmee 
de luchthaven Brussel-Nationaal wordt geconfronteerd. De regering 
werkt een ontwerp van evenwichtige vliegwet uit.” Op heden werd der-
gelijk vliegwet nog niet voorgelegd in het parlement. 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Plant de regering nog actie te ondernemen in dit dossier? 
 
2/ Wanneer heeft u hierover laatste contact gehad met de bevoegde 
vakminister vanuit uw bevoegdheid ‘institutionele zaken’? 
 
3/ Zijn hieromtrent al voorbereidende wetteksten gemaakt? Zo ja, kan u 
deze desgevallend bezorgen aan het parlement? 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): 

L'accord de gouvernement prévoit 
que le gouvernement trouvera une 
solution aux nuisances sonores et à 
l'incertitude juridique à laquelle l'aé-
roport de Bruxelles-National est 
confronté.  
 
Entreprendra-t-il encore des dé-
marches dans ce cadre? Quand la 
ministre a-t-elle eu, pour la dernière 
fois, un contact à ce sujet avec le 
ministre compétent? Des textes lé-
gislatifs préparatoires ont-ils déjà 
été élaborés à ce propos? Dans l'af-
firmative, la ministre peut-elle les 
soumettre au Parlement? 
 

07.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, ik antwoord u 

graag namens de regering dat daarover nog geen akkoord werd gevon-
den. 
 

07.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Aucun accord n'a encore pu 
être dégagé au sein du gouverne-
ment à ce sujet. 
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Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "Het asymmetrisch beleid met betrekking tot vrijwilligers-
werk" (55041660C) 

08 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La politique asymétrique en ce qui concerne les activités de volontariat" (55041660C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
In uw beleidsnota voor het jaar 2024 gaf u aan dat er nog initiatieven 
inzake asymmetrisch beleid opende zijn inzake het arbeidsmarktbeleid, 
meer specifiek over vrijwilligerswerk. 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Wat is de stand van zaken van de uitrol hiervan? 
 
2/ Welke timing houdt u de bevoegde vakminister aan? 
 
3/ Is hierover al contact geweest met de deelstaten? 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): 

Dans sa note de politique générale 
pour 2024, la ministre a indiqué que 
des initiatives en matière de poli-
tique asymétrique étaient encore en 
cours en ce qui concerne la poli-
tique du marché du travail, en parti-
culier en ce qui concerne les activi-
tés de volontariat. Quel est l'état des 
lieux? 
 

08.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, ik verwijs u door 

naar minister Dermagne, die bevoegd is voor het beleidsdomein Werk. 
 
Wat het proces betreft, begrijp ik dat Vlaanderen de VDAB de mogelijk-
heid wil geven om de toelating voor vrijwilligerswerk zelf rechtstreeks 
toe te kennen. Zo wordt vrijwilligerswerk actief ingezet als eerste opstap 
in een traject naar werk. Dan kan de werkzoekende alvast bepaalde 
competenties verwerven of aanscherpen. Het regelgevend kader daar-
omtrent waarover overlegd werd bij het interfederaal platform en waarbij 
vanzelfsprekend contact werd opgenomen met de deelstaten, wordt 
door de federale regering voorbereid. Collega Dermagne zal u daarvan 
vast een geüpdatete stand van zaken kunnen geven. 
 

08.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Le ministre Dermagne est 
compétent pour le domaine poli-
tique du travail. Le cadre réglemen-
taire pour le volontariat, au sujet du-
quel une concertation a été menée 
dans le cadre de la plateforme inter-
fédérale et à propos duquel les enti-
tés fédérées ont été évidemment 
consultées, est préparé par le gou-
vernement fédéral. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): In overeenstemming met uw vorige ant-

woorden verwijst u naar minister Dermagne, maar dat ligt niet in de lijn 
van uw beleidsnota. Daarin hebt u zelf specifieke passages daarover 
opgenomen. Ik ga er dan ook van uit dat u de kwestie zelf van nabij 
opvolgt, zeker gelet op de uitspraken van uw partijgenote Crevits, die 
daarover een aantal zeer stellige verklaringen heeft afgelegd, toen zij 
minister van Werk was. Ik wil u nogmaals oproepen de behandeling van 
het dossier niet alleen aan minister Dermagne over te laten. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): La 

ministre Verlinden a bel et bien in-
clus certains passages spécifiques 
à ce sujet dans sa note de politique 
générale. Je l'invite à ne pas laisser 
cette tâche au seul ministre Der-
magne. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "Het asymmetrisch beleid met betrekking tot het revalidatie-
beleid en de geïntegreerde zorg" (55041661C) 

09 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La politique asymétrique concernant la réadaptation et les soins intégrés" (55041661C) 
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09.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
In uw beleidsnota voor het jaar 2024 gaf u aan dat er nog initiatieven 
inzake asymmetrisch beleid lopende zijn inzake het gezondheidsbeleid, 
meer specifiek over revalidatie en geïntegreerde zorg. 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Wat is de stand van zaken van de uitrol hiervan? 
 
2/ Welke timing houdt u de bevoegde vakminister aan? 
 
3/ Is hierover al contact geweest met de deelstaten? 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): 

Dans sa note de politique générale 
pour 2024, la ministre a indiqué que 
des initiatives étaient encore en 
cours en ce qui concerne la poli-
tique de santé, et en particulier la re-
validation et les soins intégrés. 
 

09.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, ik moet u ook 

hier vragen om uw vraag te richten aan minister Vandenbroucke die 
bevoegd is voor het beleidsdomein Volksgezondheid. 
 
Wat de geïntegreerde zorg betreft, begrijp ik dat op 8 november 2023 
een interfederaal protocolakkoord werd goedgekeurd op de interminis-
teriële conferentie Volksgezondheid. Dat is een belangrijke stap vooruit. 
Vooreerst dient te worden onderstreept dat een asymmetrische uitvoe-
ring van de gemaakte afspraken uit het protocolakkoord tot de moge-
lijkheden behoort. Ook wordt een structurele interfederale  
samenwerking opgezet over de geïntegreerde zorg tussen de federale 
overheid en de deelstaten.  
 
Voorts kunnen de federale overheid en de deelstaten overeenkomsten 
sluiten om te voorzien in de organisatie en de financiering van geza-
menlijk afgesproken programma's om zo geïntegreerde zorg tot stand 
te brengen. In zo'n programma, bijvoorbeeld op het vlak van perinatale 
zorg, kwetsbare personen en kinderen en jongeren met obesitas, wor-
den vervolgens afspraken gemaakt over hoe de zorgplanning en de 
zorgcoördinatie van een zorgafhankelijk persoon kunnen worden gere-
aliseerd op het vlak van welzijn, preventie en medische zorg. Voorts zal 
een KB worden genomen, onder meer met het oog op een gelijkwaardig 
en gedeeld eigenaarschap van de programma's geïntegreerde zorg 
door de federale overheid en door de deelstaten. Dat KB zal overigens 
ook een asymmetrische invulling krijgen, waarbij het met name mogelijk 
zal zijn om enkel overeenkomsten te sluiten met het Departement Zorg 
of het agentschap Opgroeien. 
 
Wat het revalidatiebeleid betreft, kan ik nog meegeven dat inzake de 
maximumfactuur de forfaitaire toelage voor chronisch zieken en het sta-
tuut van personen met een chronische aandoening een eerste ontwerp 
van samenwerkingsakkoord werd goedgekeurd. Voor de maximumfac-
tuur wordt een interfederale teller uitgewerkt waarin alle remgelden wor-
den opgenomen, ook de uitgaven in de Vlaamse revalidatieziekenhui-
zen en de voorzieningen met een revalidatieovereenkomst. Voorts wor-
den asymmetrische werkgroepen opgericht rond revalidatiebeleid, gelet 
op het asymmetrisch zorglandschap, om te identificeren wat de ge-
meenschappelijke federale lijn is en welke punten asymmetrisch beleid 
behoeven. De werkgroepen zullen zich onder meer buigen over de 
vraag hoe het revalidatielandschap eruit moet zien, welke patiëntenpro-
fielen onder welke voorwaarden thuishoren in revalidatieziekenhuizen 

09.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: C'est le ministre Vanden-
broucke qui est compétent en la ma-
tière. 
 
Le 8 novembre 2023, un protocole 
d'accord interfédéral a été approuvé 
lors de la conférence interministé-
rielle de la Santé publique. Il permet 
une mise en œuvre asymétrique 
des accords. Une coopération inter-
fédérale structurelle en matière de 
soins intégrés entre l’autorité fédé-
rale et les entités fédérées sera 
également mise en place. 
 
En outre, l’autorité fédérale et les 
entités fédérées peuvent conclure 
des accords sur l'organisation et le 
financement de programmes conve-
nus conjointement pour permettre la 
mise en place des soins intégrés. 
Un arrêté royal est également 
prévu, en partie en vue d'une pro-
priété égale et partagée des pro-
grammes de soins intégrés par 
l’autorité fédérale et les entités fédé-
rées. Cet arrêté royal peut d’ailleurs 
faire l’objet d’une interprétation asy-
métrique. 
 
En ce qui concerne le maximum à 
facturer, un premier projet d'accord 
de coopération a été adopté pour 
l'allocation forfaitaire pour les ma-
lades chroniques et le statut des 
personnes atteintes d'une maladie 
chronique. En outre, des groupes 
de travail asymétriques sont créés 
autour de la politique de réadapta-
tion afin d'identifier la ligne fédérale 
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en hoe het revalidatielandschap vorm moet krijgen in overeenstemming 
met de huidige bevoegdheden en uiteraard ook rekening houdend met 
de beschikbare middelen. 
 
Samengevat, zowel rond de geïntegreerde zorg als rond het revalida-
tiebeleid zijn en worden nog steeds belangrijke stappen gezet in het 
kader van asymmetrisch beleid. 
 

commune et les points nécessitant 
une politique asymétrique. 
 
Ainsi, des mesures importantes 
sont encore prises dans le cadre de 
la politique asymétrique tant pour 
les soins intégrés que pour la poli-
tique de réadaptation. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de minister, ik dacht dat u 

hetzelfde antwoord ging geven, namelijk dat het in uw beleidsnota staat 
en een verwijzing naar de vakministers, maar hier geeft u duidelijk aan 
– dat leid ik alvast af uit uw antwoord – dat u het van nabij opvolgt. Dat 
is een goede zaak. Net als het thema Werk, zit het thema Welzijn in de 
Vlaamse regering ook bij cd&v. Gezondheidszorg moet natuurlijk wor-
den gesplitst. Het is belangrijk om dat van zeer nabij op te volgen. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "De openbaarheid van bestuur" (55041662C) 

10 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La publicité de l'administration" (55041662C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister,  
 
In uw laatste beleidsnota is te lezen dat de voorstellen tot wijziging van 
de wet van 11 april nog ter stemming zal voorgelegd worden aan het 
parlement. Er zal daaropvolgend ook een KB worden uitgewerkt in het 
kader van de nieuwe wijzigingen. En er zou ook een brief volgen naar 
de federale overheidsinstanties om hen erop te wijzen dat ze ook vallen 
onder de nieuwe bepalingen van de wet. 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Wat is de stand van zaken van dit dossier? 
 
2/ Welke timing houdt u aan om dit dossier tot einde te brengen? 
 
3/ Werd er reeds een uitvoerings-KB opgemaakt ter voorbereiding? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): La 

dernière note de politique générale 
de la ministre indique qu'une modi-
fication sera apportée à la loi de 
11 avril 1994, suivie d'un arrêté 
royal et d'une lettre aux instances 
administratives fédérales soumises 
aux nouvelles dispositions.  
 
Où en est ce dossier? L'arrêté royal 
a-t-il déjà été préparé? 
 

10.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, met betrekking 

tot het dossier openbaarheid van bestuur wil ik verwijzen naar de be-
handeling in de plenaire vergadering van het wetsontwerp tot wijziging 
van de wet van 11 april 1994. Nogmaals wil ik onderstrepen, zoals ik 
toen heb gedaan, dat ik de houding van de leden van de oppositie in dit 
dossier betreur, omdat herhaald amendementen voor advies aan de 
Raad van State worden voorgelegd over discussiepunten die we in de 
commissie al besproken hadden. Op die manier wordt de behandeling 
van het dossier ernstig vertraagd. 
 
Ik heb altijd gezegd dat dit wetsontwerp een eerste stap is en dat er nog 
steeds andere debatten over de openbaarheid van bestuur mogelijk 
zijn, maar dat ik het regeerakkoord uitvoer. Het is jammer dat een stap 

10.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Ce dossier a déjà été inscrit 
à l'ordre du jour de la séance plé-
nière. Je déplore d'ailleurs l'attitude 
de l'opposition dans ce dossier. Le 
traitement du dossier est considéra-
blement retardé par la sollicitation 
répétée de l’avis du Conseil d’État 
sur des amendements présentés 
sur des points déjà examinés en 
commission. Ce projet constitue 
une première étape, et d'autres dé-
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in die richting nog geen doorgang kan vinden. De bijkomende bespre-
kingen kunnen uiteraard gevoerd worden en kunnen ook in een vol-
gende fase uitgewerkt en gedetailleerd worden. 
 
We werken intussen alvast verder aan het overigens facultatief ontwerp 
van koninklijk besluit, waarin enkele van de nieuwe actieve openbaar-
heidsverplichtingen en uitvoeringsmodaliteiten verder worden gecon-
cretiseerd. Het spreekt voor zich dat dit uitvoeringsbesluit maar kan wor-
den vastgelegd en aangenomen zodra de wettelijke basis daarvoor, 
vervat in het wetsontwerp dat nu opnieuw voor amendering naar de 
Raad van State is gestuurd, in werking is getreden. Een schrijven aan 
de federale administratieve instanties met een overzicht van de wijzi-
ging van de wet zal vanuit die optiek eveneens te gepasten tijde kunnen 
worden verspreid. 
 

bats sur la publicité de l'administra-
tion peuvent toujours avoir lieu par 
la suite. Je regrette dès lors de ne 
pas encore pouvoir mettre en 
œuvre cette première étape prévue 
dans l'accord de gouvernement. 
Entre-temps, nous travaillons sur 
l'arrêté royal facultatif, avec lequel 
nous ne pouvons agir que si le 
cadre juridique est en ordre. Il n'est 
évidemment possible d'écrire aux 
instances administratives fédérales 
qu'à partir de ce moment-là.  
 

10.03  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de minister, dit is typisch weer 

een dossier op de scheidingslijn tussen de commissie voor Binnen-
landse Zaken en de commissie voor Grondwet, maar dat eigenlijk eer-
der bij Binnenlandse Zaken hoort. Ik heb de vraag in deze commissie 
gesteld omdat openbaarheid van bestuur ook in uw beleidsnota stond. 
 
De discussie over de amendering en verwijzing naar de Raad van State 
hebben we in de plenaire vergadering gevoerd en ik zal die niet herha-
len. 
 
Vanuit het oogpunt van de  begroting interesseert het dossier mij nogal, 
omdat door de amendering een punt is toegevoegd van de oprichting 
van een soort van federale subsidiedatabank. Het doel is dat er trans-
parantie komt over de subsidies. In de komende jaren zal dat zeker re-
levant worden. Om die reden vind ik dat interessant om te volgen. 
 
Het is goed dat u, ook al is het facultatief, alvast aan de slag gaat met 
het uitvoerings-KB, zodat er geschakeld kan worden. 
 

10.03  Sander Loones (N-VA): Il 

s'agit typiquement d'un dossier qui 
se situe à l’intersection entre la 
commission de l'Intérieur et celle de 
la Constitution. Nous avons déjà lar-
gement débattu en séance plénière 
des amendements et du renvoi au 
Conseil d'État. Le dossier est impor-
tant parce que les amendements 
permettent de créer une sorte de 
base de données des subsides fé-
déraux afin d'apporter la transpa-
rence sur ces derniers. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "Het lobbyregister" (55041663C) 

11 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "Le registre des lobbies" (55041663C) 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister,  
 
In uw beleidsnota voor 2024 is het volgende te lezen: “Teneinde gevolg 
te geven aan de aanbevelingen van de GRECO en het regeerakkoord, 
is een ontwerptekst opgesteld waarvan het toepassingsgebied specifiek 
gericht is op de leden van de federale uitvoerende macht. (…)  Er vinden 
thans besprekingen plaats over een reeks technische punten in de ont-
werptekst waarover de Ministerraad binnenkort zal worden gevraagd 
een standpunt in te nemen. Bij de verdere uitwerking van het ontwerp 
van regelgevend kader voor de regering, zullen we uiteraard ook in ge-
sprek blijven met het Parlement.” 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 

11.01  Sander Loones (N-VA): Afin 

de faire suite aux recommandations 
du Groupe d'États contre la corrup-
tion, la ministre a rédigé un projet de 
texte dont le champ d'application 
vise les membres de l'exécutif fédé-
ral. C'est ce qu'indique sa note de 
politique générale 2024. Où en est-
on à cet égard? 
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Wat is de stand van zaken van dit dossier? 
 
Welke timing houdt u aan om dit dossier tot einde te brengen? 
 
Wanneer plant u hierover in dialoog te gaan met het parlement en een 
ontwerptekst voor te leggen? 
 

11.02 Minister Annelies Verlinden: Zoals ook in onze beleidsnota werd 

toegelicht, werden er inderdaad ontwerpteksten opgesteld met het oog 
op het versterken van de transparantie in de relatie tussen de regerings-
leden en hun medewerkers enerzijds en de belangenvertegenwoordi-
gers anderzijds. Op die manier kan elke burger de mogelijkheid krijgen 
om de activiteiten van de belangenvertegenwoordigers ten aanzien van 
de regeringsleden op te volgen. 
 
Het beleidsdomein democratische vernieuwing heeft geen administra-
tie. Daarom werd besloten om de implementatie van dat transparantie-
register voor de federale regering onder te brengen bij de Kanselarij. 
Het is dan ook de Kanselarij en het kabinet van de eerste minister die 
zich hebben geëngageerd om de teksten voor te leggen aan hun in-
specteur van Financiën en aan de staatssecretaris voor Begroting, met 
het oog op de goedkeuring van de ontwerpteksten over dat register door 
de ministerraad.  
 
Ik citeer in die zin ook graag uit de beleidsnota van de eerste minister 
die het volgende stelde: “Het regelgevend kader voor het transparantie-
register zal worden voorzien opdat regeringsleden een lijst zullen op-
stellen van de contacten die zij zelf of hun medewerkers hebben gehad 
met belangenvertegenwoordigers. De belangenvertegenwoordigers 
van hun kant worden uitgenodigd om zich vooraf te registreren bij de 
FOD Kanselarij van de eerste minister, die als gegevensverantwoorde-
lijke optreedt. De FOD Kanselarij zal dan op driemaandelijkse basis een 
transparantieregister opstellen en publiceren voor de afgelopen peri-
ode.” 
 
Ik ben momenteel aan het wachten op de verdere stappen van de eer-
ste minister om het dossier te laten goedkeuren op de ministerraad. Ik 
hoop dat we dat dossier zo snel mogelijk kunnen voortzetten, alsook de 
dialoog hierover met het Parlement. 
 

11.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Un projet de texte a été ré-
digé en vue de renforcer la transpa-
rence dans les relations entre les 
membres du gouvernement et les 
représentants d'intérêts. Étant 
donné que le domaine politique du 
Renouveau démocratique ne dis-
pose pas de sa propre administra-
tion, la mise en place de ce registre 
de transparence a été confiée au 
SPF Chancellerie. Le cabinet du 
premier ministre soumettra les 
textes à l'Inspection des finances 
ainsi qu'à la secrétaire d'État au 
Budget en vue de leur approbation 
par le Conseil des ministres. Con-
formément à la note de politique gé-
nérale du premier ministre, les 
membres du gouvernement établi-
ront une liste des contacts qu'eux-
mêmes ou leurs collaborateurs ont 
avec les représentants d'intérêts. 
Les représentants d'intérêts seront 
invités à s'enregistrer  
préalablement auprès du SPF 
Chancellerie. Tous les trois mois, le 
SPF Chancellerie établira alors un 
registre de transparence. J'attends 
que le premier ministre ait parcouru 
les prochaines étapes pour sou-
mettre ce dossier à l'approbation du 
Conseil des ministres. 
 

11.03  Sander Loones (N-VA): Ik zal dat graag opnemen met de eerste 

minister, om te kijken of dat onderwerp deze legislatuur nog effectief 
behandeld en goedgekeurd zal kunnen worden.  
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "De mobiliserende campagne om de participatiegraad te ver-
hogen" (55041664C) 

12 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La campagne de mobilisation visant à accroître le taux de participation aux élections" 
(55041664C) 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 

12.01  Sander Loones (N-VA): Le 

gouvernement souhaiterait mener 
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Mevrouw de Minister, 
 
De regering plant om via de FOD Binnenlandse Zaken een mobilise-
rende campagne op poten te zetten om de participatiegraad te verho-
gen bij de nakende verkiezingen. Er zou een specifieke focus zijn op 
doelgroepen die minder geneigd zijn om te gaan stemmen. 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 
1/ Wat is de gebudgetteerde kost voor deze campagne? 
 
2/ Wanneer zal de campagne precies lopen? Graag de begin- en eind-
datum vermelden. 
 
3/ Via welke kanalen zal de campagne te zien/horen zijn? 
 
4/ Wordt er ook zo’n campagne gepland voor de daaropvolgende lokale 
verkiezingen? 
 

une campagne visant à augmenter 
le taux de participation aux élec-
tions.  
 
Quel est le budget de cette cam-
pagne? Quel est le calendrier 
prévu? Quels canaux seront-ils utili-
sés? Une campagne similaire sera-
t-elle lancée pour les élections lo-
cales? 
 

12.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, mijn administra-

tie is inderdaad volop bezig met de voorbereiding van de informerende 
en mobiliserende campagne met het oog op een hoge participatiegraad 
bij de verkiezingen van 9 juni, wat uiteraard heel belangrijk is voor onze 
democratie. 
 
Omdat men met een campagne niet iedereen kan aanspreken en omdat 
volgens onderzoek ook niet iedereen vatbaar is voor zulke campagnes, 
zal de focus op drie doelgroepen liggen: ten eerste de jongeren, inclu-
sief de 16- en 17-jarigen, ten tweede de ouderen en ten derde de kort-
opgeleiden. Voor die doelgroepen is wetenschappelijk aangetoond dat 
ze meer dan andere groepen kiezers omvatten die minder geneigd zijn 
om te gaan stemmen en daartoe extra informatie maar ook motivatie 
nodig hebben. 
 
De opdracht werd eind vorig jaar gegund aan het bureau Ogilvy So-
cial.Lab. Het geraamde budget voor die mobiliserende campagne be-
draagt 200.000 euro. 
 
Om de verschillende doelgroepen van de campagne te bereiken, is ook 
in een budget van 140.000 euro voorzien voor de aankoop van media-
ruimte, onder op sociale media. 
 
De campagne zal hoofdzakelijk lopen gedurende de vier weken voor de 
verkiezingen en eindigen op 9 juni. Het voorziene campagnemateriaal, 
affiches, brochures, flyers zullen op voorhand ter beschikking worden 
gesteld van organisaties en gemeenten die dat op hun websites, in in-
fobladen en in nieuwsbrieven kunnen plaatsen. In april zullen dus ook 
al brochures beschikbaar zijn, alsook een specifieke website voor de 
campagne. 
 
De campagne zal ook lopen op de verschillende sociale media van de 
FOD Binnenlandse Zaken. Daartoe zal advertentieruimte aangekocht 
worden. Daarnaast wordt met verschillende belangenorganisaties, zo-
als De Ambrassade, Infor Jeunes en de Ouderenraad, samengewerkt, 
die op hun beurt hun kanalen zullen gebruiken om het campagnemate-
riaal zo breed mogelijk te verspreiden. 
 

12.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Mon administration est en 
train de préparer cette campagne. 
Celle-ci cible les jeunes, les per-
sonnes âgées et les personnes peu 
instruites, parce que ces catégories 
sont moins enclines à aller voter. 
Fin 2023, cette mission a été con-
fiée à Ogilvy Social Lab. Le budget 
estimé s'élève à 200 000 euros, 
plus 140 000 euros pour l'achat 
d'espace médiatique. La campagne 
se déroulera principalement durant 
les quatre semaines précédant les 
élections et se terminera le jour des 
élections. Les canaux classiques ne 
seront pas mobilisés, et ce pour des 
raisons budgétaires. En revanche, 
la campagne sera menée sur les ré-
seaux sociaux et en recourant aux 
organisations qui s'adressent aux 
groupes cibles. 
 
Les élections communales seront 
organisées par les régions. 
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De klassieke kanalen, radio, tv en kranten, worden omwille van budget-
taire redenen en de beschikbare middelen niet ingezet. 
 
De gemeente- en provincieraadsverkiezingen van 13 oktober worden 
georganiseerd door de gewesten en niet door de FOD Binnenlandse 
Zaken. De huidige campagne zal, zoals ook bepaald in het regeerak-
koord, dus alleen lopen in aanloop naar de federale, regionale en Euro-
pese verkiezingen van zondag 9 juni 2024. 
 

12.03  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de minister, ik dank u voor die 

info. Dat was best wel nieuwe informatie. 
 
Ik heb nog een twee korte opmerkingen. 
 
Ten eerste dacht ik dat het budget voor de grote onlineburgerbevraging 
en de communicatie ongeveer 1,3 miljoen euro bedroeg. Ik kan me ver-
gissen, maar dat bedrag heeft zich genesteld in mijn hoofd. Hier spre-
ken we over nog geen zesde daarvan, hoewel het over de verkiezings-
deelname gaat. Dat voor het eerste zes maal meer geld wordt gebruikt 
dan voor dit, is toch wel een aparte beleidskeuze, tenzij ik mij vergis 
over de bedragen.  
 
Ten tweede denk ik nog steeds dat het beter zou zijn dat u eerst naar 
het Parlement komt met die campagne. Dat mag ook de commissie voor 
Binnenlandse Zaken zijn, dat maakt me niet uit. Er moet daarover eerst 
transparantie worden gegeven aan de democratische vertegenwoordi-
gers in dit huis, vooraleer het effectief wordt gelanceerd. Op die manier 
kan daar een gedachtewisseling over plaatsvinden. Dat zou verstandig 
zijn om te anticiperen op eventuele frustratie daarrond.  
 

12.03  Sander Loones (N-VA): Le 

budget alloué à la grande consulta-
tion citoyenne s'est élevé à 1,3 mil-
lion d'euros. Lorsqu'il est question 
de la participation aux élections, le 
budget est nettement inférieur. J'es-
time qu'il s'agit d'un choix politique 
paradoxal. Il serait d'ailleurs préfé-
rable de présenter d'abord la cam-
pagne au Parlement. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Sander Loones aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "De Vlaamse bevoegdheid in de Nationale Autoriteit voor Ma-
ritieme Beveiliging" (55041678C) 

13 Question de Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La compétence flamande au sein de l’Autorité Nationale de Sûreté Maritime" (55041678C) 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de Minister, 
 
Er zijn zeventien overheidsinstanties (op Vlaams en federaal niveau) 
die samen met de gouverneur van de provincie West-Vlaanderen die 
bevoegd zijn voor alle activiteiten op de Noordzee. Hierbij zijn drie prin-
cipes van belang: gelijkwaardigheid tussen de verschillende partners, 
respect voor elkaars bevoegdheden en efficiëntie om extra kosten te 
vermijden. 
 
In deze context bestaat ook de Nationale Autoriteit voor Maritieme Be-
veiliging (NAMB). Een overlegorgaan van verschillende overheidsdien-
sten (Douane, Scheepvaartpolitie, VSSE, Defensie, NCCN, OCAD en 
ADIV) aangevuld met de gewesten, de waterwegbeheerders en de ha-
vens. De Cel Maritieme Beveiliging staat in voor de dagelijkse werking 
en opvolging van het NAMB.Vlaanderen kan uitgenodigd worden op het 
NAMB, maar is dus geen vast lid. Evenmin heeft het Vlaams Gewest 

13.01  Sander Loones (N-VA): Les 

compétences relatives à toutes les 
activités en mer du Nord sont répar-
ties entre 17 organismes publics fla-
mands et fédéraux, et le gouverneur 
de la province de Flandre occiden-
tale. L'Autorité Nationale de Sûreté 
Maritime (ANSM) est instituée dans 
ce contexte.  
 
Que pense la ministre du fait que la 
Région flamande n'est pas un 
membre permanent de l'ANSM et 
n'y a ni droit de vote, ni possibilité 
de recours? Dans le cas présent, 
tous les partenaires concernés 
sont-ils bel et bien traités sur un 
pied d'égalité? 
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stemrecht of een beroepsmogelijkheid tegen beslissingen van het 
NAMB. 
 
Graag stel ik u hierover volgende vragen: 
 
1/ Wat vindt u van het feit dat het Vlaams Gewest, en haar instanties 
die ongetwijfeld een belangrijke rol spelen in de ketenaanpak die Mari-
tieme Beveiliging is, geen vast lid is in het NAMB, en er geen stemrecht 
en beroepsmogelijkheid heeft? 
 
2/ Vindt u dat in dat de gelijkwaardigheid van alle betrokken partners 
wordt eerbiedigd in deze? 
 

13.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Loones, de aangehaalde 

principes werden inderdaad opgenomen in artikel 2 van het samenwer-
kingsakkoord van 8 juli 2005 tussen de federale Staat en het Vlaamse 
Gewest betreffende de oprichting van en de samenwerking in een struc-
tuur kustwacht. Die structuur treedt evenwel niet in de plaats van be-
staande organismen die hun exclusieve federale of Vlaamse bevoegd-
heden uitoefenen. Het is dus niet correct te stellen dat de 17 kustwacht-
partners samen met de gouverneur bevoegd zijn voor alle bevoegdhe-
den op zee. De inlichtingen- en veiligheidsdiensten zijn bijvoorbeeld 
geen lid van de kustwacht, maar spelen wel degelijk een belangrijke rol 
in de maritieme kustbeveiliging. 
 
De rechtspraak is momenteel in die zin dat de Belgische zeegebieden, 
dus zowel de territoriale zee als de exclusieve economische zone, niet 
behoren tot het grondgebied van de gewesten, maar tot het grondge-
bied van de federale Staat. De bijzondere wet tot hervorming van de 
instellingen bepaalt wel dat de gewesten bevoegd zijn voor bepaalde 
aspecten zoals de beloodsing, sleepdiensten en de verkeersbegelei-
ding in die gebieden. Beveiliging daarentegen is een volledig federale 
bevoegdheid. De beveiliging van de infrastructuur op de Noordzee zo-
als de communicatie- of de elektriciteitskabels en de energiepijpleidin-
gen behoort dus exclusief tot de federale bevoegdheid. 
 
Uiteraard zijn er raakpunten met de Vlaamse bevoegdheden. Dat is dan 
ook de reden waarom de Vlaamse overheid desgevallend wordt  
uitgenodigd op de vergadering van de Nationale Autoriteit. Dat is al het 
geval sinds de oprichting van de Nationale Autoriteit in 2007, waarbij de 
autoriteit ernaar streeft om alle beslissingen in consensus te nemen, 
zonder over te gaan tot formele stemmingen. 
 
Het is, tot slot, niet correct te stellen dat Vlaanderen geen beroepsmo-
gelijkheden heeft tegen beslissingen van de Nationale Autoriteit. Er kan 
tegen die beslissingen, net zoals tegen beslissingen van elk overheids-
orgaan beroep bij de Raad van State worden aangetekend. 
 

13.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: L'accord de coopération du 
8 juillet 2005 entre l’État fédéral et la 
Région flamande porte sur la créa-
tion d’une structure de garde cô-
tière. Cette dernière ne remplace 
cependant pas les organismes exis-
tants, qui exercent leurs compé-
tences. Il n'est dès lors pas correct 
d'affirmer que les 17 partenaires de 
la garde côtière disposent ensemble 
de toutes les compétences mari-
times. Les régions maritimes belges 
font partie du territoire de l'État fé-
déral et non des régions. Ces der-
nières disposent cependant de 
compétences pour certains aspects 
tels que le pilotage, le remorquage 
et l'accompagnement du trafic. La 
sécurisation est une compétence in-
tégralement fédérale. Étant donné 
que certains aspects de cette der-
nière concernent également des 
compétences flamandes, la Flandre 
est invitée aux réunions de l'ANSM. 
Il est possible d'introduire un re-
cours au Conseil d'État contre les 
décisions prises par l'ANSM. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de minister, ik ben mij wat 

meer aan het inwerken in Vlaamse thema's, omdat ik straks op de 
Vlaamse lijst sta. Ik begin natuurlijk met mijn geliefde thema Noordzee 
en de Vlaamse Kust. 
 
Voor zover ik nu kan concluderen, sporen uw antwoorden wellicht wel 
met het juridische kader, maar niet met de praktijk. U zegt dat de fede-
rale instelling rond maritieme beveiliging niet in de plaats van Vlaande-
ren treedt en dat er een onderscheid moet worden gemaakt tussen wat 
te maken heeft met veiligheid en wat te maken heeft met economie. Uit 

13.03  Sander Loones (N-VA): 

Pour autant que je puisse en con-
clure, ces réponses coïncident bien 
avec le cadre juridique mais non 
avec la pratique. Cela me rappelle 
la situation que nous avons connue 
lors de la crise du coronavirus, où la 
sécurité est subitement devenue le 
maître mot et où le pouvoir fédéral 
est intervenu par la contrainte, et 
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wat ik zie, lees en hoor, leid ik evenwel af dat het is zoals met corona 
destijds: toen was plots alles veiligheid en werd vanuit het federale ni-
veau zelfs over onderwijs en economie dwangmatig gesproken. 
 
Hier lijkt dat ook het geval te zijn. Dat heeft een grote impact op onze 
havens. Zo kunnen er geen ankerplaatsen in zee worden toegewezen, 
omdat die instelling vanuit het federale niveau zich op een oneigenlijke 
manier komt mengen en effectief in de plaats treedt van Vlaanderen. 
Daarop moet toch wel een extra blik geworpen worden. 
 
U argumenteert dat Vlaanderen uitgenodigd wordt op die vergaderin-
gen. Dat is niet zo. De afspraak is dat Vlaanderen uitgenodigd kan wor-
den en dat blijkt zeer vaak niet te gebeuren. U zegt dat er in consensus 
wordt beslist. Dat is natuurlijk ook wel een bijzondere opmerking: als 
men niet aan tafel zit en zelfs niet wordt gevraagd, kan men ook moeilijk 
deel zijn van de consensus. 
 
U zegt dat er een beroepsmogelijkheid is bij de Raad van State. Dat is 
vanzelfsprekend. Ik ga ervan uit dat een regering die zich als ultieme 
doelstelling heeft gesteld om meer samen te werken in dit land, ook 
andere manieren kan verzinnen om dat op een effectieve manier te 
doen, zonder dat zij daarvoor de Raad van State extra moet belasten. 
 
Het is dus de moeite om dat dossier toch nog eens meer van nabij te 
bekijken. 
 

cela même en matière d'enseigne-
ment et d'économie. Cela semble 
également être le cas en l'espèce, 
avec pour conséquence un impact 
important sur nos ports. Bien sou-
vent, la Flandre n'est pas conviée à 
ces réunions de l'ANSM, de sorte 
qu'il peut difficilement être question 
de décisions consensuelles. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Khalil Aouasti à Annelies Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et Renouveau démocra-

tique) sur "La magistrature debout et la présidence de bureaux de vote et de dépouillement" 
(55041280C) 

14 Vraag van Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele Hervormin-

gen en Democratische Vernieuwing) over "De staande magistratuur en het voorzitterschap van stem- 
en telbureaus" (55041280C) 
 

14.01  Khalil Aouasti (PS): Madame la ministre, le Code électoral énu-

mère les professions parmi lesquelles le président du bureau principal 
de canton peut désigner les présidents ou présidentes. 
 
Depuis 2009, la loi permet à tous les magistrats de l'ordre judicaire d'oc-
cuper cette fonction. 
 
Les chefs de corps des parquets et des auditorats du travail estiment 
cependant, sur la base d'une circulaire – et non pas de la loi –, que les 
membres de leurs corps n'ont pas à prendre part aux opérations de 
scrutin et que, s'ils sont désignés, ils doivent décliner cette désignation. 
 
La raison invoquée est la suivante: "le parquet est compétent afin d'en-
gager d'éventuelles poursuites à l'encontre d'infractions commises dans 
le cadre des élections". 
 
À l'heure actuelle, aucune communication n'a permis d'établir claire-
ment quelle position il convenait d'adopter et des clarifications s'impo-
sent puisque les présidents de bureaux de vote seront à désigner pro-
chainement.   
 
Madame la ministre, l'article 95, § 4, du Code électoral englobe-t-il sous 

14.01  Khalil Aouasti (PS): Over-

eenkomstig de wet kunnen sinds 
2009 alle magistraten van de rech-
terlijke orde optreden als voorzitter 
van een stembureau. De korpschefs 
van de parketten en de arbeidsaudi-
toraten zijn echter van oordeel dat 
de leden van hun korpsen niet mo-
gen deelnemen aan de stemverrich-
tingen omdat het parket bevoegd is 
voor de eventuele vervolging van 
strafbare feiten die in het kader van 
de verkiezingen gepleegd worden. 
Dat vergt enige toelichting. 
 
Vallen de leden van het openbaar 
ministerie onder de "magistraten 
van de rechterlijke orde", zoals be-
doeld in artikel 95, § 4, van het Kies-
wetboek? Is er een rechtsgrond om 
hen vrij te stellen van een aanstel-
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l'intitulé "les magistrats de l'Ordre judiciaire" les membres du ministère 
public ou y a-t-il une autre définition des magistrats de l'Ordre judiciaire? 
 
Dans l'affirmative, existe-t-il un motif légal d'exempter ces derniers 
d'une désignation comme président de bureau de vote? 
 
Dans la négative, la circonstance que le parquet soit susceptible d'en-
gager d'éventuelles poursuites à l'encontre d'infractions commises dans 
le cadre des élections constitue-t-il une justification suffisante pour 
exempter, contre le prescrit de la loi, les magistrats du ministère public 
dans leur ensemble alors que les juges du tribunal de première instance 
ou les présidents et conseillers des cours d'appel, qui sont fréquemment 
désignés à ces fonctions électorales, sont également susceptibles de 
devoir connaître des poursuites qui seraient engagées par le parquet? 
 

ling tot voorzitter van een stembu-
reau? Is de omstandigheid dat het 
parket eventueel strafbare feiten die 
in het kader van de verkiezingen ge-
pleegd worden moet vervolgen, vol-
doende reden om de magistraten 
van het openbaar ministerie vrij te 
stellen? 
 

14.02  Annelies Verlinden, ministre: Monsieur Aouasti, comme vous 

le mentionnez, la notion de "membre de l’Ordre judiciaire" a été insérée 
dans l’article 95, § 4, du Code électoral par une loi du 14 avril 2009. 
Avant cette modification, n’étaient visés que les membres du siège, à 
savoir les juges ou juges suppléants du tribunal de première instance, 
du tribunal du travail et du tribunal du commerce selon leur rang d’an-
cienneté, les juges de paix ou juges de paix suppléants selon leur rang 
d’ancienneté, et les juges du tribunal de police ou leurs suppléants se-
lon leur rang d’ancienneté. 
 
Par référence au Code judiciaire, et notamment à l’article 315ter relatif 
à la liste électronique des membres de l’Ordre judiciaire, le terme "ma-
gistrat de l’Ordre judiciaire" vise bien l’ensemble des magistrats, tant du 
siège que du ministère public. 
 
À cet égard, le Code électoral ne détermine pas de motif légal d’empê-
chement à siéger dans un bureau de vote ou de dépouillement. Si un 
magistrat du ministère public s’estime dans ce cas, il doit en avertir le 
président du bureau principal de canton qui l’a désigné dans les 
48 heures. C’est ce dernier qui acceptera ou non le motif d’empêche-
ment soumis. 
 
In fine, si le magistrat en question du ministère public dont le motif d’em-
pêchement n’a pas été accepté n’exerce pas la fonction électorale à 
laquelle il a été désigné, il pourra être poursuivi devant le tribunal de 
première instance qui devra juger si le motif d’empêchement soumis est 
acceptable ou non. 
 
Bien que le parquet soit susceptible d’engager d’éventuelles poursuites 
à l’encontre d’infractions commises dans le cadre des élections, il me 
semble qu’une bonne organisation du ministère public ne devrait limiter 
cette tâche qu'à un nombre restreint de magistrats du ministère public, 
que le chef du corps du parquet concerné pourrait identifier par avance, 
sans viser l’ensemble de ses membres. 
 
Dans une démocratie comme la nôtre, il est en effet sain que l’ensemble 
de nos concitoyens participent aux opérations électorales, en ce com-
pris les magistrats du ministère public.  
 
Je demanderai donc à mon collègue, le ministre de la Justice, de bien 
vouloir conscientiser les chefs de corps des parquets sur ce point. Ceci 
dans la mesure où, comme je l’ai mentionné, c’est bien au président du 

14.02 Minister Annelies Verlinden: 

Bij de wet van 14 april 2009 werd 
het begrip lid van de rechterlijke 
orde in het Kieswetboek ingevoegd. 
Met verwijzing naar het Gerechtelijk 
Wetboek, worden met de term 'ma-
gistraat van de rechterlijke orde' de 
zittende magistraten en de magi-
straten van het openbaar ministerie 
bedoeld.  
 
In het Kieswetboek wordt er niet be-
paald op grond van welke reden 
men verhinderd kan zijn om zitting 
te hebben in een stembureau of een 
telbureau. Een magistraat van het 
openbaar ministerie die meent zich 
in deze situatie te bevinden, moet 
dat melden aan de voorzitter van 
het hoofdkantonbureau, die een be-
slissing neemt over de aanvaard-
baarheid van het motief.  
 
Een magistraat van het openbaar 
ministerie van wie het motief gewei-
gerd wordt en die de functie in het 
raam van de verkiezingen toch niet 
uitoefent, kan vervolgd worden voor 
de rechtbank van eerste aanleg, die 
uitspraak zal doen over de aan-
vaardbaarheid van het motief. 
 
Met het oog gericht op een goede 
organisatie van het openbaar minis-
terie moeten de eventuele vervol-
gingen in het kader van de verkie-
zingen toegewezen worden aan een 
beperkt aantal magistraten die op 
voorhand door de korpschef ken-
baar gemaakt werden. 
 
In onze democratie is het gezond 
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bureau principal de canton et au tribunal de première instance qu’il re-
vient de statuer sur le motif d’empêchement présenté en cas de pour-
suites. 
 

dat al onze medeburgers deelne-
men aan de kiesverrichtingen, ook 
de magistraten van het openbaar 
ministerie. Ik zal de minister van 
Justitie vragen om de korpschefs 
van de parketten daarop te attende-
ren.  
 

14.03  Khalil Aouasti (PS): Madame la ministre, je vous remercie pour 

la clarté de votre réponse, qui permettra de rappeler la loi à ceux qui 
l'appliquent.  
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
La réunion publique de commission est levée à 17 h 51. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 17.51 uur. 
 
  
  

 
 


